

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员三宣报道:每到岁末,佛山市民少不了“逛花市”,花市不单是好看好玩,更有市民认为逛完花市就能甩掉晦气霉运、多沾花桔福气多。1月3日,记者从三水区获悉,“虎跃前程去 兔携好运来”2023三水迎春花市灯光美食嘉年华定于2023年1月7日在文塔公园北门火热开启。

据悉,今年的三水迎春花市将从1月7日持续至1月21日,其中,迎春花市灯光美食嘉年华举办日期为1月7日至1月15日,在西南街道文塔公园北门设置花市摊位45家,以售卖各式花卉、年桔为主,还设有美食区、网红打卡区、浪漫市集区等,结合国潮灯光展、美食嘉年华等元素,市民可以实现边逛花街,边叹美食、赏花灯。

同期计划开放的还有三水浪漫森岸动力游乐区,包括摩天轮、海盗船、碰碰车、太空漫步等项目。其中,此次开放的摩天轮为三水首座,总高度约50米,架设在火车轨道上,市民朋友可一边乘坐摩天轮一边领略周边的景色。据悉,本次迎春花市美食嘉年华活动将打造成市民逛花街、享娱乐、叹美食的好去处,为三水市民带来不一样的“年味”。



禅城环文华公园中央商务区 禅城区档案馆供图

实现从中心城区到城市中心的重大跨越

禅城锚定打造『佛山之心』

文羊城晚报记者景瑾瑾 通讯员 禅宣

“要自觉把禅城发展放在全市、全省乃至全国的大局中来思考谋划,强化万亿城市中心的使命认知,以强烈的中心思维、中心意识,舍我其谁地站在‘舞台中央’,用大格局、大视野引领大发展,把‘佛山之心’牢固地立起来。”

2022年12月30日,中共佛山市禅城区第五届委员会第四次全体会议召开。禅城区委书记严冰向全会作报告。报告提出,站在新的历史方位,需要突出更大魄力、更高起点,全力奔赴“六最”现代化禅城,共同打造具有强大辐射带动能力的“佛山之心”,实现中心城区到城市中心的重大跨越。

B 坚持“强中心”道路 提出打造“佛山之心”目标定位

从城市发展逻辑来看,一座城市的强盛必然需要一个具有强大辐射带动能力的中心。从“四大名镇”“四大聚”之一,到今天的市委市政府驻地、佛山中心城区,禅城所在的区域,历来是工商业高度发达、要素资源高度集聚并辐射带动佛山全域的中心区域,在全市发展大局中地位重要、责任重大。建区以来,禅城一直在“强中心”的道路上坚定前行,近二十年来,经济总量经历了“两次千亿”的历史跃迁,城市能级也在量的积累中不断实现质的提升。

此次全会提出了禅城打造“佛山之心”的目标定位。报告提出,禅城要锚定打造

“佛山之心”的使命任务,在现代化新征程上阔步前行。站在新的历史方位,立足市委要求、佛山所需、禅城所能,需要突出更大魄力、更高起点,全力奔赴“六最”现代化禅城,共同打造具有强大辐射带动能力的“佛山之心”,实现中心城区到城市中心的重大跨越。

全力奔赴“最中心”的现代化禅城。打造佛山产业服务中心、科技创新中心、岭南广府文化中心、区域消费中心、交通枢纽中心、城市会客中心,全面提升中心的首位度。

全力奔赴“最佛山”的现代化禅城。扎实传承岭南文化千年精华,演绎佛山城市现

代精彩,加强与各地优秀文化交流,让传统与现代交融、时尚与经典共舞,塑造具有岭南味、年轻态、时尚感、国际范的城市美学形象,用优秀传统文化基因浸润城市品格,涵养文明风尚,形成具有全国影响力的文化品牌和城市品牌。

全力奔赴“最便捷”的现代化禅城。依托全市密度最大的轨道交通网络,深度融入新发展格局,构筑内畅外联的基础设施网、产业合作平台、营商环境制度体系,形成软、硬联通新优势,建设国内外企业、人才投资创业的圆梦福地。抓好数字化建设,打造走在全国前列的“城市大脑”,构建无处不在的数字生产生活

新图景,让企业、群众尽享“云”便利。

全力奔赴“最活力”的现代化禅城。坚持教育优先、创新驱动、人才引领,塑造大湾区教育高质量发展标杆,构建活力充沛的创新创业生态圈、群英荟萃的人才发展生态林,充分激发改革活力、创新活力、产业活力、人才活力,市场主体活力,推动智创、科创、数创、文创、青创动能全面迸发。

全力奔赴“最平安”的现代化禅城。全力保障政治安全、经济安全、社会安定、人民安宁,努力打造最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的样板城区。

全力奔赴“最幸福”的现代化禅城。推动幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶等“民生七优”触手可及、含金量十足。

C 坚持制造业当家 在建设现代化产业体系上“打头阵”

报告提出,以高质量发展为牵引,演绎打造“佛山之心”的精彩实践。要突出赋能制造业当家,在建设现代化产业体系上“打头阵”;要突出基础性战略性支撑,在打造创新中心核上“当尖兵”;要突出全域城市化,在提升城乡功能品质上“作示范”;要突出文化自信自强,在传承岭南广府文脉上“扛大旗”;要突出增进民生福祉,在推进共同富裕上“树标杆”;要突出构建新安全格局,在推进治理体系和治理能力现代化上“塑样板”。

其中,在突出赋能制造业当家方面,将坚定发展高端都市型制造业和高品质现代服

务业,走出一条高端高新高效、集聚集群集约、辐射带动全市的带动型经济发展新路。

要抓大产业大集群。要坚持发展制造业不动摇。运用数字技术、岭南文化,推动陶瓷、针织、童装、不锈钢等传统优势产业原工业化、品牌化、智能化发展;鼓励制造企业“裂变”专业服务优势,加快制造业服务化、向价值链高端跃升。推动战略性新兴产业和新兴产业集群化规模化,打造高端装备制造、新一代电子信息、生物医药与健康、现代轻工纺织等4个500亿元产业集群,汽车、先进材料等2个200亿元产业集群,形成新的增长

梯队。要打响“禅城服务”拳头品牌。聚焦数字经济、总部经济、楼宇经济等新业态,推动金融保险、文化创意、信息服务、商务服务、科技服务等生产性服务业高端化专业化,在更大范围、更深层次为佛山制造提供赋能支持。推动旅游休闲、商贸服务、健康养老、居民服务等生活性服务业高品质多元化,以新业态、新场景、新模式提质升级“1+1+3+N”商业格局,实现消费升级与产业升级有机融合。要勇于开辟新领域、制胜新赛道,前瞻谋划布局人工智能、元宇宙等未来产业。

要抓大平台大载体。东

部着力打造以金融保险、总部经济、专业服务为重点的高端服务引领极;中部着力打造以文创、数创、科创于一体的创新创意大走廊;西部着力打造以精密智造为主体的先进制造新高地。

要抓大企业大项目。构建大招商工作格局;打造“草灌乔”有序发展的企业梯队;坚持项目为王,持续布局落子,形成可持续、不断档的动力源;要坚持服务至上,把面对面、点对点、一站式精细化服务机制延伸到所有市场主体。

要抓大活动大品牌。把重大活动作为展示形象、聚合资源、引领发展的重要平台,打响中国陶瓷创意周、胡润中国陶瓷创新榜等活动品牌。办好工业互联网佛山论坛大会等重大活动,继续承办一批“国字号”“省字号”的赛、会、展。

A 2022年前三季度 全区完成地区生产总值1638.12亿元

2022年以来,禅城围绕推进“六城”建设、打造“六最”禅城,迎难而上、勇毅前行,交出了一份沉甸甸的答卷。

据统计,前三季度,全区完成地区生产总值1638.12亿元,同比增长3.2%,高于全国(3.0%)、全省(2.5%)、全市(2.9%)平均水平。1至11月,完成规模以上工业增加值374.32亿元,增长2.2%;社会消费品零售总额754.75亿元,增长1.1%;进出口总额1211.3亿元,增长9.3%。

高规格、强统筹谋划推进各项事业高质量发展。42项重点改革多点开花,营商环境、国资国企、“禅聚英才”、社会治理等重要领域

改革取得新突破,迸发出强劲动力活力;“1+3”产业园区扬帆起航,54个超亿元项目抢滩布局,创近年来新高,其中世界五百强项目10个、超10亿元重大产业项目14个,在制造业当家的大背景下,开辟了高端精密智造、数字经济、文化创意、现代保险等新赛道;佛山古镇、美陶湾发出了“最佛山”的最强音,岭南文脉之城亮出新高度;乡村振兴战略深入实施,生态环境质量稳步提升,民生福祉持续改善。禅城位列2022年全国辖区高质量发展百强第8名,入选“企业家幸福感最强区”,获评首批“广东省儿童友好示范区”。

深读链接

在传承岭南广府文脉上“扛大旗” 禅城“文化+”计划这样做

作为岭南广府文化发源地之一和佛山千年古镇文化积淀的所在地,禅城具有无与伦比的文化优势。报告提出,要绽放岭南广府文化时代光彩。构建“一主、两核、三支、多节点”的岭南文脉轴线,加快建设佛山陶瓷文化博物馆,打造岭南

府府文化地标群,让粤剧、陶瓷、功夫、龙狮、剪纸等文化品牌串珠成链,形成星期月月的文化空间格局。建立“岭南非遗天地”,打造大湾区首个岭南文化集中展示窗口。以国家5A级旅游景区标准打造佛山美陶湾,打响佛山古镇文旅品牌,加快创建国家全域旅游示

范区。同时,还要构建现代文化产业体系。实施文化产业孵化工程和文化人才培育计划,深化文化融合,推动“文化+制造”“文化+数字”“文化+旅游”,培育壮大时尚设计、创意设计、影视传媒、数字视听等文化产业集群。

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道:2022年12月30日,中共佛山市禅城区第五届委员会第四次全体会议召开。全会报告提出,禅城要在传承岭南广府文脉上“扛大旗”,深入创造性转化、创新性发展,让“沉睡”的宝藏“活”起来,让文化产业强起来,打造行稳致远的核心竞



“艺术涂鸦长廊”吸引市民驻足观赏



祖庙万福台前,小学生跟着粤剧演员学习粤剧动作 羊城晚报记者景瑾瑾 摄

湾区新闻部主编/责编 文俏 美编 黄筠文/校对 杜文杰